

党企“五大”融合 助推企业发展

——来自鑫山公司党委的报告

本报记者 党贺喜 通讯员 李雯 文/图

融合之一：企业文化来源于党的理论

凤凰，是坚守信念的象征，为了理想，永不停歇。故河南鑫山旗下的郑州凤凰城得名于此。正是在这里，理想与文化的种子深深扎根，逐渐形成了以党建理论为核心的企业文化体系。

盘点12年党建之路，公司党委副书记、纪委书记丁香感触最深。她说，在鑫山大家都坚信，党的理论可以为企业发展提供源源不断的动力支持，使企业的方向正、风气清、人心齐！

可以佐证的是，鑫山的党建指导方针：“离土离乡不离党、扛着党旗闯市场、围绕市场抓党建、抓好党建促发展”，短短28个字，生动诠释了鑫山党建与企业理念的水乳之情，可谓一脉相承，浑然一体。

12年如一日。正是在日复一日的坚持中，鑫山党建工作在党的理论与政策指引下，润物细无声般浸入员工内心，在最柔软处慢慢展示着强大的力量，在周而复始的学习、实践、融合，再实践、再学习、再融合过程中，潜移默化地形成了以党建理论为指导的企业文化！

核心提示

2016年7月31日，盛夏。北京钓鱼台国宾馆，来自国家各个部委的领导、专家、学者代表150余人，参加“非公党建模式与非公党建发展”专题研讨会。

而河南鑫山实业公司党委作为全国唯一一家民营企业应邀介绍非公党建发展。

河南鑫山，这是一个怎样的企业？是什么亮点吸引了中央党校、清华大学、民生智库等部门的专家、学者们高度关注，让数百家新闻媒体聚焦？

河南省鑫山实业发展有限公司创建于1995年，郑州凤凰城是其核心产业。企业2006年成立3人党支部，2008年升格为党总支，2009年升格为党委，现有2个党总支，18个基层党支部，51名党员示范店，206名党员，数百名流动党员，400余名入党积极分子。2013年8月，成立河南省首家民营企业纪委。

12年一个轮回，河南鑫山党建逐浪前行，勇立潮头，探索出新形势下，民营企业党建“五大”融合的经验之谈和智慧结晶。



“六一”鑫山党委书记朱铁方慰问郑州市儿童福利院

融合之二：支部建在行业上

鑫山党建的一个鲜明特色就是“支部建在行业上”，肇始于2006年2月28日，鑫山3人党支部正式成立。一个民营企业，怎么会想到借鉴“三湾改编”的模式，把支部建在行业上呢？

当初，党支部在摸排流动党员的时候，很多商家都不愿意亮明党员身份，担心影响经营。而随着党建活动的逐步开展，他们逐渐明白了，亮明党员身份可以增加消费者的信赖，让生意越来越好。

鑫山党委把支部建在职能部门上，把支部建在行业上。这种创新的方式，建立起了贯通最高层与最基层的组织体系，能充分调动商家的积极性和创造力。按照管理职能，党委分为机关总支和凤凰城商户总支两个党总支；机关党总支下设10个支部，商户党总支下设8个支部，每个行业都有自己的党支部。鑫山党委形成了一个党委强化核心、两个总支纵向到底、多个支部横向到边的三级架构，全面实现了两个覆盖。

正是因为借鉴了党的优秀管理模式，党员商家可以直接参与党委的党建管理，把重点行业和骨干商家作为党务工作载体，从商家中选拔党员干部，把优秀党员代表推荐到党组织的主要岗位。这样的互动也成为促进企业发展的有力法宝。

融合之三：靠加强党建提高管理水平

与别的企业不同，在鑫山，员工的考核考评与党员的考核考评是相互挂钩的，企业人力资源管理与党员队伍建设也是相互融合的。

遵循这一理念，鑫山牢牢地“绑定”了企业人才队伍建设与党员队伍管理，为此，鑫山创造性推出了“双培双推双提升”的培养模式。即“双培”，把业务骨干培养成党员，把党员培养成业务骨干；“双推”，把管理决策层中的党员推选进入党组织领导班子，把党组织负责人推荐进入管理决策层；“双提升”，提升党建影响力，提升企业发展力。

在鑫山党委的感召和影响下，企业员工和凤凰城商场的员工也都用一名合格党员的标准要求自己。凤凰城居城是鑫山党委最大的一家“党员示范店”，党员员工小宋说，公司信誉好，老板生意好，收入自然高，工作又有面子又快乐。员工小孙说，他也很想入党，希望自己能够像他们一样骄傲地说自己是党员。

为了充分发挥党员商家在商场中的先锋模范作用，党委开展了“党员亮身份”活动，对正式党员实行“两证一岗”，即给全体党员配发党员证、党费证，佩戴“党员示范岗”徽章；为商家中的流动党员实行“一证一岗”，给全体流动党员配发流动党员活动证，佩戴“党员示范岗”徽章。

可以说，鑫山党委在长期的实践中，已经把党员打造成了一面面共产党的流动党旗，有党员在的地方，就有党的声音，有党组织在的地方，就有党的力量。



“郑州市精准扶贫试点基地”2017年6月落户鑫山

融合之四：党建工作与企业经营互融共进

作为一家扎根本土22年的民营企业，鑫山人坚信：党建是企业发展的“红色引擎”，党建工作与经营管理同频共振、互融共进，党的领导和企业发展才能相得益彰、相互促进。尤其是以郑州凤凰城为主阵地，鑫山党委迈出的每一步，都紧紧把握“围绕市场抓党建，抓好党建促发展”的党建工作理念，进而形成一个健康和谐、诚实守信的建材家居购物环境。

为了使党员商家在党组织这个大家庭中能够互帮互助，形成合力，在党员商家的倡议下，鑫山党委组建了“党员商户联盟”。凤凰城党员商家们一致表示：“个人的能力是有限的，但是一个组织，组织起来一帮人，来帮、带、扶，来教我们做人、做事、做生意，我们自然而然就会得到很多很多方法。”在党员商家的带动下，鑫山的党建工作，已经影响了晋商、徽商、浙商、闽商、豫商等全国十大商帮的数十万人，很多商家都选择在凤凰城找到了组织，找到了家的感觉，纷纷向党组织靠拢，递交了入党申请书。

2013年7月1日，在鑫山党委的倡议下，党员商户联盟创建了“党带惠”活动，是党建和经营有效结合的又一个鑫山特色。“党带惠”，就是党带来的实惠。

“党带惠”创立以来，先后开展了“免单令”“集结号”“补贴令”“爱心置家”“家装活雷锋”等主题活动，以多种形式惠民富商。“党带惠”，成为老百姓真正放心购物的红色品牌。

人、做事、做生意，我们自然而然就会得到很多很多方法。”在党员商家的带动下，鑫山的党建工作，已经影响了晋商、徽商、浙商、闽商、豫商等全国十大商帮的数十万人，很多商家都选择在凤凰城找到了组织，找到了家的感觉，纷纷向党组织靠拢，递交了入党申请书。

2013年7月1日，在鑫山党委的倡议下，党员商户联盟创建了“党带惠”活动，是党建和经营有效结合的又一个鑫山特色。“党带惠”，就是党带来的实惠。“党带惠”创立以来，先后开展了“免单令”“集结号”“补贴令”“爱心置家”“家装活雷锋”等主题活动，以多种形式惠民富商。“党带惠”，成为老百姓真正放心购物的红色品牌。



鑫山·凤凰城全景

融合之五：廉政建设与党建工作相结合

2013年8月，鑫山公司成立河南省首家民营企业纪委，这又是一个新创举。“健全企业党委工作机制，发挥廉洁监督作用；提升企业党建科学化水平，建立一支在党领导下的清正廉洁、高效守法的团队，开展‘诚信守法，廉洁经营’商家评选活动。”丁香如此阐述纪委工作的责任担当和使命所在。

鑫山党委每年结合3·15消费者权益日，都会开展各项廉政教育活动，通过开展商家廉政承诺签名、经营管理人员廉政谈话、党性实践等活动，增强了各级经营管理人员廉洁从业意识。

而更早在2009年开始，每年7月份，鑫山党委都会开展廉洁奉公教育大会，对员工和郑州凤凰城的商家起到了警示和未雨绸缪的作用。廉政建设与党建相融合，鑫山一直在路上。

春风化雨，润物无声。党委充分发挥典型人物的榜样和示范作用，逐步增强用先进典型激励自己、对照自己、警示自己的自觉性，从而筑牢拒腐防变的思想道德防线。

桃李不言，下自成蹊。鑫山现象，日趋被越来越多的专家学者所点赞，让我们一起分享一下他们的“好声音”——

“鑫山找到了一种形式，建设了一个平台，通过这个平台，把党的架构和影响力延伸、覆盖了经济组织的最基层，提高了民营企业驰骋市场的综合能力。”

——中共中央组织部调研员黄蓬勃

“鑫山公司把非公党建工作联合起来，他们的党建工作有特色、有创新，是非公党建的一个好案例。”

——国务院研究室宏观司司长、民生智库理事长郭克莎

“鑫山把党建模式转变为企业经营模式，把党建的组织模式转化为企业的荣誉模式，把党建的作风优势转化成了企业的文化模式。”

——北京市委党校教授江伟

“三大平台” 助推党建引领与企业发展融合到位

平台一：打造“党员示范店”。经鑫山党委评选的51家“党员示范店”，悬挂牌匾经营，导购员统一佩戴“党员示范岗”胸牌。企业党委还实行动态考评，建立摘牌机制，对摘牌的“党员示范店”，三年内不再参加评选活动。在党员商家的辐射带动作用，“党员示范店”的“榜样效应”不断扩大，许多商户老板积极向企业党委递交入党申请书。

平台二：组建党员商家联盟。在鑫山党委的大力倡导和支持下，凤凰城商户党总支成立了“党员商家联盟”。联盟成员经常在一起交流经营方面的问题，共同成长进步。同时，

党委鼓励党员商家联合起来做活动，也鼓励联盟成员带动非党员商家一起做活动，通过帮、带、扶，让商家们抱团经营，形成合力，共同发展，让商场充满生机。

平台三：开展“党带惠”活动。每年的3·15、5·1劳动节、7·1建党节、10·1国庆节，商户党总支都要定期开展以“党组织牵头、党员商户参与、为群众带来实惠”为主要内容的“党带惠”营销活动，以各种形式惠民富商，不仅成为老百姓放心购物的红色品牌，同时也是鑫山党委履行社会责任、回馈社会的有效举措。

“互联网+” 鑫山党建载体更多 模式更新

2017年1月16日，由金水区委组织部联合河南鑫山党委举办的“党旗飘扬 情满鑫山——党员学习教育新模式研讨会暨年度总结表彰”活动在鑫山党校举行。

别出心裁的是，鑫山党委利用其“鑫山党建网络远程教育平台”，将活动面向全国现场直播，并鼓励网友评论留言。据统计，当天活动结束后，在线观看直播达到59万人次，留言评论高达29万人次。

智慧党建，将“互联网+”融入党员学习教育，这是鑫山党委党建活动

的一个创新之举。

如何利用新媒体打造一个党员学习教育的平台？鑫山党委创建了“鑫山党建网络远程教育平台”。在平台上，既有鑫山党委成立十余年来的党员教育活动，如：党课、社会责任、廉洁教育等；同时也有“两学一做”相关教育学习材料：如《两学一做》动漫视频、《杨善洲》、《筑梦中国》等。党员利用电脑、手机等移动工具，随时可以登录该平台，观看各类影像资料。这种方式提升了党员学习的自主性和灵活性，也丰富了党员的教育学习形式。

服务市民 富裕农民 城乡一体 共同扶贫 郑州市精准扶贫试点基地落户鑫山

2017年6月18日上午，由郑州市扶贫开发办公室主办，河南鑫山党委承办的郑州市精准扶贫试点基地在河南鑫山凤凰城揭牌。

从此，扎根于凤凰城生活超市的这个示范基地，开启了鑫山与市级贫困村中牟县刁家乡豆腐刘村联手合作之路，豆腐刘盛产的大蒜、洋葱和土豆再也不愁销路了。

作为民营企业的党建品牌，鑫山公司党委主动与省扶贫办对接，与豆腐刘村结对，并以凤凰城生活超市为载体，以凤凰城“党员示范店”为主力，搭建“精准扶贫”平台，为贫困村的农产品提供直销渠道，做好贫困户和城市消费者的产销对接，为实现“精准扶贫、精准脱贫”的目标，提供平台支持。

示范基地揭牌当天，鑫山公司相关负责人将3.1万元蔬菜款发放到老乡手中。据了解，所有蔬菜款由豆腐刘村20多家贫困户共享。此外，豆腐刘村还与鑫山公司“精准扶贫平台”签约，未来，豆腐刘村的新鲜蔬菜将直供凤凰城生活超市。

来自中央党校党建部的党总支书记梁丽萍盛赞河南鑫山之义举。她说，郑州市精准扶贫基地试点落户鑫山公司，值得推广，很有复制价值，这不仅彰显了鑫山公司数百名党员的爱心义举，同时也为服务市民，富裕农民，城乡一体，共同扶贫提供了新的模式和经验。

记者感言

我为鑫山而感动

走进鑫山，贴近鑫山，感悟鑫山。记者不禁为鑫山党建所感动！作为一家有良心、有责任的民营企业，他们在全市民营企业当中率先为之，首先开河，深耕党建12年，做到了不缺位、不缺失，十分难能可贵，我们要为之点赞。事实也已证明并将继续证明，企业发展离不开党组织的先进性和党员的模范带头作用，鑫山实现了党建和企业发展的双丰收。“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”鑫山人立足于建阵地、组队伍、立规矩，牢牢守住了民营企业党建这个“上甘岭”！

只有超越才会走向卓越。鑫山，名符其实的攀登者。他们创新进取，创造了已被实践证明行之有效的鑫



鑫山党建网络远程教育平台